

《济南市历城区新型城镇化规划（2021—2035年）》

风险评估报告

城镇化是国家治理现代化的必由之路。党的二十大报告指出，要“推进以人为核心的新型城镇化，加快农业转移人口市民化”。准确理解和把握历城区在加快建设新时代社会主义现代化强省会战略、济南构建“东强西兴南美北起中优”城市发展新格局中的定位与方向，坚定不移、高质量推进以人为核心的新型城镇化，对于我区抓住当前历史性机遇，担起新旧动能转换、推进城市转型升级、实现城乡融合发展等经济社会重大历史责任，加快实现“省会社会主义现代化强区”总目标具有重要意义。本规划以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神、党的二十大精神，根据《山东省新型城镇化规划（2021—2035年）》《济南市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》《济南市新型城镇化规划（2021—2035年）》《济南市历城区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》编制，主要明确全区新型城镇化的主要目标、重点任务和实施路径，是指导全区新型城镇化的宏观性、基础性、战略性规划，规划期为2021—2035年。

根据国家、省市有关重大事项社会稳定风险评估工作有关规定，必须列入社会稳定风险评估的范围，对规划中的潜在风险进



行先期预测、先期研判、先期化解，在了解民情、反映民情的基础上，广泛征求公众意见，切实保证规划能够维护人民群众的合法权益。按照上述要求，对《规划》实施可能引发的社会风险进行评估，形成如下评估意见：

一、评估事项和评估过程

（一）事项基本情况

该项目是济南市历城区城乡融合发展战略中心根据济南市城镇化暨城乡融合发展工作领导小组办公室《关于做好新型城镇化规划编制工作的通知》要求，开展编制的重要规划工作。编制团队认真研究省市规划部署要求，深入分析历城区发展现状和问题短板，科学判断趋势，明确职责和工作目标任务，经前期部门座谈会、征求部门意见、专家评审等程序，高水平高质量完成规划编制工作，形成了未来指导历城区新型城镇化建设的规划指引，指导后续政策出台和重点项目落地实施。

（二）评估过程

评估委员专家参阅了本规划，经过多次深入实地走访和调研，并与相关机构、个人进行座谈，同时向有关法律单位和个人咨询，广泛听取意见和建议，最终汇总形成本评估报告。

二、各方面的意见及采纳情况

根据对项目实施过程中易发生的社会风险的经验判断和实地走访的研究分析，《规划》社会风险及其评价如下：



（一）社会稳定风险分析。

该《规划》从智慧城镇化、绿色城镇化、均衡城镇化、双向城镇化四个方面作为工作重点，主要从产业项目布局、风貌打造、民生设施增补、基础设施建设等方面发力，助力城乡差距缩小、实现人的全面发展和全体人民共同富裕。因此，《规划》本身不存在引发群体性事件及其他社会安全事件的情形。

（二）公共安全风险分析。

该《规划》属于宏观性、引领性、战略性、发展性规划，不是具体的实施性工程项目。因此，《规划》不存在造成人身伤害、财产损害或者其他较大社会治安隐患的情形。

（三）生态环境风险分析。

《规划》旨在擦亮城市绿色发展底色，坚持绿水青山理念，加强环境整治力度，促进城镇化绿色转型，打造宜居宜业、功能完善、现代时尚的美好生活示范区。因此，《规划》不存在造成重大环境污染、生态环境破坏或者次生自然灾害等不良影响的情形。

（四）财政金融风险分析。

该《规划》属于发展规划，是指导下层次规划编制和重点项目落地的政策性文件。因此，《规划》本身不会造成大额财政资金流失、带来重大政府性债务、导致区域性或系统性金融风险隐患的情形。

（五）舆情风险分析。



该《规划》有序推进人口市民化进程，提升市民化质量，完善现代城乡体系，助力城乡融合发展，构筑新发展格局，不是具体的落地实施性项目，不涉及具体的环保、安全生产、工程质量等社会问题。因为，《规划》本身不存在产生大范围的严重负面评价的情形。

（六）可能引发的其他风险。

无。

三、风险评估结论和对策建议

风险等级：低 中 高

工作建议：实施 部分实施 暂缓实施 不实施

四、应急预案

总体来看，该《规划》社会稳定的风险程度低，但也仍要注意加强对实施过程中可能出现的个体矛盾冲突的防范，并随时监控规划进展中可能出现的风险发生。

（一）加强舆论宣传

加强本《规划》的舆论宣传力度，营造全社会对新型城镇化了解、认知、践行规划意图，实现全民共建共享，建设美丽家园。

（二）规范项目管理

做好本《规划》与下层次规划的传导关系，以本《规划》为战略性引领，以策划推动规划、以规划引领实施，通过多层次规划编制及其近远期项目落地实施，助力规划一张蓝图绘到底。

(三) 强化风险意识

从思想上树立风险防范意识，定期对在建项目进行不稳定因素排查。对于可能发生的舆情，提前疏通、宣导，并建立处置预案。一旦发生突发事件或是出现苗头，要确保各方人员及时到位，各司其职，避免事态扩大化。

